

# 杲杲冬日光

王志兰

“杲杲冬日光，明暖真可爱”，唐代诗人白居易的诗句正合我心意。

“移榻向阳坐，拥裘仍解带”，这份沐浴阳光的自在惬意是我所向往的。

没有日光的冬日最寒凉，搓着双手或将手缩在衣袖里都无济于事。望望窗外阴沉着灰脸的天宇，心里是莫名的忧郁与慌张。

遐想中，天空突然打开帷幕，露出红彤彤的笑脸。瞬间，千万道金色的光芒撒向大地，阴郁的心蓦地露出喜色，这是最好的。

果然，上午九点，眼前豁然一亮，是纯净的冬日降临天地间。

冬日阳光，最是暖心。我迅速下楼，冲进暖阳，与暖阳来了个零距离拥抱！

杲杲冬日光，明暖真可爱。

冬日阳光最是温情，最是慈爱，最是善解人意。它喜欢蹲踞在东山之巅，慈爱的目光不愠不火，让人心里安宁。它绝不像夏日那样不管不顾，一个劲地将所有的光芒都散射出来，让你挡不住它的热情，甚至害怕它的全角注视。冬天阳光是慢性子的，它抚慰你的头发，覆盖你的身体，渗入你的心海。它一点点地让你热起来，让你舒服惬意地享受着这光辉的赠与。它一旦君临天下，就将天地间的湿气一扫而

光，天下明朗。它是温情的火苗。学生们吃过中饭，都不愿意回班，三五成群地在阳光下悠闲散步、追逐嬉戏，或伸出手掌接住阳光，看丝缕光芒在掌中跳跃，脸上笑意也跟着跳跃。

冬日阳光是真诚的。少时的故园：田野里，太阳给万物披上金衣，满地金碧。院子里，老棉被在木架子上沐浴暖阳，在金光中兴奋陶醉，一想到晚上能拥着阳光清香的被子入眠，怎么也是幸福的事儿。白萝卜丝、红薯片（条）、冻米等躺在竹篾上安安稳稳地晒着太阳，渐渐地笑皱了脸，萎了身躯，酣睡了。那暖意，那清香，那甜蜜，发散在空气里，点亮清贫的生活，让人们眯起眼睛，笑着度过那些灰暗艰辛的岁月。

冬日阳光，带给人们的是明媚的光芒。心底灿然开朗，暖意腾升，这应该是冬天最美好的馈赠吧！

奶奶是暖阳。少时与奶奶相伴，寒冬早晨，奶奶用热毛巾洗净我的小狗脸后，常常用蜂蜜和水往我脸上涂抹，我则伸出舌头舔着蜂蜜的甜，引得奶奶小声责备。结冰的日子，奶奶的小脚棉鞋穿在我的脚上，护住我的双脚在那样冰冻的冬日里不被冻伤，而奶奶的瑟缩是我没有注意到的。奶奶的脸上永远挂着一缕暖阳，她是我儿时心底的安宁。

父亲是暖阳。在困境里，父

亲的高声呼唤，父亲高挺的身躯，还有父亲那攥住我恐惧颤抖之心的大手，都曾给了我最大的光明与温暖。父亲徒步两个小时到学校看我，给我送米送菜，坐看我吃完午饭，叮嘱我多吃点，休息好，这一道暖阳照亮有点孤寂的我，激励我奋力去追逐心中的梦想。

生活需要暖阳，暖阳一直照亮前行的路。人生路上，在我度过的无数个冬日里，总有一道道暖阳洒向我，给我温暖，帮我穿过寒冬的封锁线，顺利走进春天里。同学，朋友，家人，同事，甚至陌生人，都是我生命里的暖阳。

我的室友曾将一条军绿毛毯覆盖在我的被子上，理由是她怕热，这一盖就是整个寒冬。我的父母毅然揽下带我儿子的任务，为了我能够安心工作，这一带就是五载。我的同事们在我需要帮助的时候欣然伸出援手，助我完成工作，这一助就是三十多年。暖阳驱散我们生命中的阴暗，让我们拥有足够的勇气走向光明，收获绚丽的人生。

人生总会经历寒冬，不管天空如何阴沉，但请相信阳光就在身边，只要心中有暖阳在！你投向世界以暖阳，世界以暖阳回馈你。

杲杲冬日光，明暖真可爱！

# 面对拐出轨道的生命

石泽丰

去采访一个患白血病的同学，我的心里特别难受，我不知道如何去面对一个活生生的生命的谈吐，抑或他带着一副怎样的面孔等待和接受我的采访。去时，车子在圩区的柏油马路上奔跑，我望着窗外，总想在这万木葱茏的夏季找到一个合适的开场白，直到车子拐入一条羊肠小道，我都没有想出。村主任告诉我，他就住在前面的那个村庄，这是一条死道，事后我们还得掉头回来。

是啊！我们能掉头回来，可那一条生命呢？他是否也能从病魔的死胡同里掉过头来？我越是这样想，心里越感到不安。

我们下了车，雨后清新的空气扑面而来，鸟雀们在树冠里追逐、鸣叫，蝉在枝头声嘶力竭地呐喊，此起彼伏的鸣声响彻整个村庄，仿佛是在邀请那些无事的孩子。梔子花在屋头静静地开放，散发出诱人的暗香，这一切，与我童年的生活多么类似，它显露着农村孩子的快乐。在我看来，这种质朴的农村生活，常常会让农村孩子感到无比幸福。我就是在这样的环境中度过了童年，踏入大学的校门，走出农村。

听说那个患者也是从这个村庄走出的一名大学生——他以优异的成绩考上了广东一所知名大学。带着自己的梦想，带着父母的期望，去年，他为求学而远走他乡。可万万没有想到，在入学体检时，他被确诊患有急性粒细胞白血病m4……我不敢猜想他当时的复杂心情，他是如何背着书包离开学校，回到这个生他养他的村庄？又是如何鼓足勇气，向面朝黄土背朝天的父母说出实情？

也许是知道我们要来，他坐在堂屋里，静静地等候着。这是上世纪九十年代盖的瓦屋，屋上的瓦砾碎了许

多，石灰墙也有些斑驳。面对我们的到来，他起身，微笑。我看到他右手捂着左胳膊上输液后粘贴的纱布，脸上没有丝毫惊惧死神的表情。他的母亲从灶屋里拿出一瓶开水，一边给我们倒水，一边流着泪。“他现辍学在家接受化疗，每次化疗最低需要3至4万，至今已做了4次化疗手术。因哥哥骨髓与之不配，现在只能在家边化疗边等待相配的骨髓出现。为给他治病，父母四处奔走，家庭已举债14万元……”听到村主任所谈的这些，我似乎看到一个贫穷的家庭在一步步向苦难沉陷，而一旁的我们，却是那么的软弱和无力。幸而，与我们同去的还有一个企业的老总，他当即捐出了1万块钱。孩子接过钱，很感激地谢了我们，然后述说着他患病后就医的点点滴滴。

坚强、镇定、无畏，是这个年仅19岁的孩子留给我永远无法抹去的记忆，他和我们都在希望和等待着相配的骨髓出现。谈吐间，他没有半点绝望的情绪，只是他的母亲，为他下一次的化疗费用，在盘算着家里唯一一头耕牛变卖的价值。他告诉我们，化疗一次只能管上一个月，一个月后又得去某城市的一家大医院接受化疗，透支着父母的血汗，延续着他的生命。像这样的化疗，我真不知道这个不幸的家庭能支撑到哪一天，但愿那个相配的骨髓来得早一些，更早一些。

结束采访，我们上了车，车子向侧面一拐，艰难地掉过头来，然后朝着原路返回。人生与行驶的车辆何其相似！在幸福的大道上，我们也许感觉不到自己是幸福的人，为追求功名利禄而忽视平安和健康，但有朝一日，生命一旦拐出了健康和平安的轨道，要想掉过头来，又是何等的不易。



## 晚秋野望

李昊天 摄

## 崇高一回并不难

邓荣河

那晚，正在读大学的女儿来电话，说那天下午当着很多同学的面，她崇高了一回，很是惬意。

女儿所在的青岛大学位于海滨丘陵地带，学校内上下坡很多。女儿说，那天下午她们没课，去学校图书馆读书。在途经一段上坡路时，恰巧遇到一收购废纸的长者骑三轮上坡。女儿毫不犹豫地走上前，在后面推着三轮，帮老人顺利地爬上坡。同学们都向她投来赞许的目光，女儿说，一时间她隐隐约约有一丝崇高感。事后，女儿同宿舍的几个舍友说，当时她们也产生过想帮一把的念头，但因为不好意思等原

因，没有在第一时间迈出脚步。

舍生取义奋不顾身之类的凛然壮举，固然崇高，但那样的场景毕竟少之又少，对于普通老百姓来说，可能一辈子也无缘遇到。我们每天面对的，都是些普普通通的小事。其实，很多普普通通的小事，同样可以彰显一个人的崇高。一件微不足道的小事，一个轻而易举的动作，都可以使一个人的人格与灵魂得到升华。

人海茫茫，行色匆匆。公共场所见到小偷将要行窃，没有勇气挺身而出，哪怕悄悄地提醒一下被偷者，或者偷偷拨打110相

助，就是一种崇高。面对血淋淋的交通事故，不是只做一个麻木的看客，而是一边安抚伤者，一边协助医护人员进行急救，也是一种崇高。可以说，生活中的角角落落都充满了这样的小崇高。这些小崇高实际上就是一个“小善”，正所谓“勿以善小而不为”。正是因为这些小崇高的存在，我们才感到生活的幸福与和谐。

一句话，崇高一回并不难，关键是有没有想崇高的想法，有没有脚踏实地的行动。



## 九华秋色

朱欣慰 摄